

保卫武汉

英勇无畏

编者按 随着武汉疫情防控形势呈现出持续向好态势,抗疫已进入新阶段。为了更好展现抗疫中那些感人至深的事迹,经济日报今起推出系列报道,讲述战“疫”中那些逆行向前、众志成城、坚韧不拔、同舟共济、以人为本、科学防治等的感人故事,敬请关注。



三月八日,贵州医疗队队员在送别康复患者后庆祝。当日,随着最后一批患者康复出院,武汉体育中心方舱医院正式休舱。
新华社记者 肖艺九摄

逆行,向着最需要的地方

经济日报·中国经济网记者 瞿长福

“我是党员,又是护士,肯定要上。”甘肃省第三批支援湖北医疗队队员刘萍平静地对记者说。

“我不去,别人累倒了怎么办?这是我的岗位。”武汉市江夏区金口卫生院范湖分院检验科“90后”医生甘如意的言语既自然,又发自肺腑。

这样的人、这样的话语还有许多。在武汉,在湖北,每天都有无数“逆行者”迎着新冠肺炎疫情而上,冒着危险前行。但他们没有叫苦叫累,而是当成自己的职责和本分,“这是我们应该做的。”正是靠这种逆行向前的精神,疫情阻击战才终于一点点看到了曙光。

此刻逆行就是尽自己责任

如果不是因为一场突如其来的疫情,他们可能还在自己平凡的岗位上做着平凡的事。此刻,职业还是那份职业,但他们挺身而出,成了勇敢的“逆行者”。

刘萍是甘肃妇幼保健院儿童急诊科护士长,也是两个孩子的母亲。在领导眼中,她是好员工;在同事眼中,她是好搭档;在丈夫眼中,她是好妻子。

面对疫情,刘萍积极报名参加战“疫”。“我是党员,是护士,支援武汉是我的责任。”刘萍报名后,很快就接到了通知。当天,她向丈夫打了招呼,都来不及和孩子告别,就紧急奔赴一线,进驻武汉沌口方舱医院。

“其实,不必叫我‘逆行者’,就是尽一份自己的责任而已。”她说得很轻松,“疫情结束后,回到单位,我还是一名普通的护士”。

同样的责任感和救死扶伤的职业精神,促使许多的医护人员义无反顾、毫不犹豫地在最艰险的时刻,以救死扶伤的大义冲锋在前。但是,你很难从他们的平常言行中,找到一点与众不同的感觉。

“如果说有不同,那就是我们是医护人员,以治病救人为职业。”疫情发生后,正在家休假的甘如意想到了医院里的同事,“如果没有人来换班,她们累倒了怎么办。”在交通中断的情况下,她硬是从乡下步行、骑自行车、搭便车,靠警察和好心的帮助住宿……4天3夜,经历坎坷,她终于赶回了医院。只为了那句,“这是我的责任”。

普通人的不普通选择

“等到疫情过后,春暖花开,别人都胖了,唯有我们脱下防护服显出苗条身材。”说这话的,是汉阳医院呼吸内科医生龚丽丽。本来,龚丽丽打算农历正月初四举办婚礼,并提前买好回家的票。疫情爆发后,医院门诊接诊量越来越大,她赶紧和男友商量,果断退了车票,告诉父母将婚礼延期,投身救治一线。

很多时候,当“逆行者”昂首向着危险走去,人们感受到的是他们散发出的光芒与能量。但其实,在“逆行者”看来,自己只不过是普通一员,是平凡职业、平凡岗位上的一颗“螺丝钉”。

1月23日,公交司机聂三华所在的武汉公交集团客车全部停运,他本已回家休息。随着各地支援武汉人员增多,需要车辆为医护人员服务。聂三华坐不住了,主动要求为医护人员开车。每天,他仔细为车辆消毒,

然后干到晚上九十点。路上,他开车时小心翼翼,唯恐医护人员受颠簸。医护人员都说,坐聂师傅的车最安稳。

每天晚上,当医护人员下车说谢谢时,聂三华都会说,“该感谢你们”。这是一个“逆行者”对另一群“逆行者”说的心理话。这一刻,来自不同地方、不同职业的所有“逆行者”,都为了一个共同的目标,投身于同一个战场。

为了使命而英勇奋斗

在河北唐山工人医院重症一科副主任医师刘拴虎的口袋里,有一封女儿的信,里面有这样一句话,“老爸是

最棒的,我等你胜利归来!”虽然女儿今年将参加高考,但他还是积极报名请战,成为唐山市第三批支援武汉医疗队队长。

疫情暴发之初,武汉本地医院床位、设备、医护人员都不足,医疗救治队伍遭遇病人猛增、救治紧迫、物资不匹配等多种考验。“唯英勇奋斗,才能尽最大可能挽救生命。同时,我们一定要保护好自己。”黑龙江省第二批支援湖北医疗队总领队李柏刚说。他具有丰富的急诊经验,也对使命非常了解。

因为这份使命,李柏刚被援助医疗队队员们称为“家长”。在这位“家

长”眼里,战胜疫情和安全回家都是他心头沉甸甸的责任。为此,救护病人之余,看到队员头发长了,容易增加感染风险,他就给队员当起了“理发师”;队员有生活上的需要,他也会尽力帮助大家解决。他说,作为医生,救死扶伤是天职;作为领队,保护队员是他的责任。

“逆行”是为了奋斗,也要尽量避免牺牲,“逆行者”在拼搏的同时,也在努力保护好自己和战友,最大限度地降低感染风险。正是出于对使命与责任的清醒认识,在战“疫”场上,随着对疫情认识不断加深,对医务人员的防护也不断加强,有效控制了医院内感染。

差池,都可能浪费一线医护人员辛苦采集的标本,影响医治进程,更会给实验室带来不可预测的风险。

核酸提取仪开机、准备试剂、扫码、将保存管排好序列、录入信息系统……一切就绪,开始核酸提取!至此,刘博已进入“红区”2个小时。

漫长等待后,刘博将标本从核酸提取仪中取出,进入下一道关口……一道道看似轻巧的环节,在全套防护设备里面操作起来却如月球探险一般。几个小时下来,刘博早已衣衫湿透。

“侦察”报告为制定“精确制导”的治疗方案提供了有力依据。过去一周,刘博和他的检测小组昼夜奋战,完成8批次千余份样本的核酸检测。

事情做好,都想往前冲,但在冲的过程中,也会有力不从心的状态。”杨慧青说,不过,随着各地增援队伍的到来和疫情防控形势呈现好的态势,医护人员的工作量也会慢慢减下来,有助于他们减轻压力。

积极地给住院患者做心理危机干预,是他们另一个工作重心。“病人的负面情绪疏导下去了,他们就可以更好地配合医护人员做好治疗,氛围融洽了,也能减轻医护人员的压力。”杨慧青说。

人们都说,医护人员是白衣战士、逆行英雄,其实医护人员是在践行着自己救死扶伤、捍卫生命健康的责任与使命。杨慧青说:“愿疫情早日结束,愿世间更多温情!”

行查看和确认等,他都会为医务人员细致地讲解。

在一线工作时必须全程穿好防护服,穿脱防护服不是一件轻松的事。每次脱下防护服,段弘扬都会浑身湿透,但他说:“这些难受同医务人员的付出比起来,又算得了什么呢!”

当被问到面对一线工作的高风险是否会害怕时,段弘扬说:“我是做防护的,要是我都害怕了,还有谁能为老百姓守护健康?我们有百分之百的专业,只有把自己评估好防护好,才能守护他人的健康。因为我的专业、我的技能,就是抗击病毒的武器!”

一线“侦察兵”

本报记者 柳洁

医护人员在“主战场”病房救治患者,技术人员在“敌后方”实验室检测病毒——同样身披“战袍”,同样直面病毒。湖北省妇幼保健院光谷院区检验科主管技师刘博就是一位奋战在“敌后方”的病毒“侦察兵”。他的战场就在寂静的实验室“红区”,他的敌人看不见,摸不着,却无孔不入。取自感染科室的鼻咽拭子看上去与棉棒无异,病毒载量却是普通标本几百倍。

每进“红区”,刘博都在心里念叨着每个步骤。唯有眼到、口到、手到,方能万无一失。准备好仪器和试剂,他把标本从传递窗送到下一站——生物安全柜,他将上百个静置着标本的保存管帽一个个打开,一支支排好序列。

时间一分一秒过去,防护镜上雾气蒙蒙,隔着防护镜,刘博的视线渐渐模糊。他尽量靠近观察,耐心操作,不断告诫自己要镇定,因为任何细小

心理诊室解心结

本报记者 李治国

3月6日,是上海支援湖北医疗队队员、上海长宁区精神卫生中心护士长杨慧青来到武汉抗疫的第40天。一个多月前,杨慧青和同样来自上海长宁区精神卫生中心的3位同事一起,仅用了一天时间,就在武汉市第三医院住院部开出了“沪鄂心连心”心理咨询室。

抗击疫情,离不开强壮的体魄、坚强的意志。这支心理咨询团队要做的,就是尽可能地共情、接纳,帮助

受疫情影响的医护人员恢复信心。杨慧青曾接待过一位来访者,谈到自己与家人视频连线时,一看到孩子,泪水马上要流下来。同为母亲,杨慧青对此共情很深,“一下子就明白了对方的感受”。对于这种情况,都会给出一些情绪宣泄的建议,“我们的纸巾总是消耗得很快,不过有时候安安静静地哭一场比压抑情绪更好。”杨慧青说。

“在高强度状态下,大家都想把

专业技能就是抗疫武器

中国经济网记者 朱国旺

“我是学消毒专业的,我第一个上!”新冠肺炎疫情爆发后,中国疾控中心环境所青年业务骨干段弘扬首先报名,农历正月初一,就赴武汉支援疫情防控工作,在当地开展消毒技术指导与现场督导。

刚到武汉的头一个星期,为了在最短时间内摸清情况,段弘扬白天奔

波于聚集性病例现场流调,特殊个案的现场流调,夜里有时只睡两三个小时,经常忙到没时间吃饭。

消毒专业出身的段弘扬,非常重视细节,环境卫生中的生活垃圾和医疗垃圾如何处理,对现有物资的消毒方法及措施进行梳理,对不同类别的医务人员防护流程、医院防护物资进



3月6日,在湖北随州市随县人民医院,来自江西信丰县人民医院的“90后”护士付苑妮在隔离病房中。
陈地长摄(中经视觉)



武汉市东湖新技术开发区同济医院中法新城院区,医护人员正在转运病患和相关物资。本报记者 高兴贵摄



3月7日,在云南省支援湖北医疗队驻地酒店,队员们相互打气。本报记者 高兴贵摄



在贵州省黔南布依族苗族自治州都匀市,医疗队队员出发前举行宣誓仪式。肖伟摄(中经视觉)